

菏泽法院：聚焦民生“小案” 彰显为民情怀

桩桩“小事”关民生，件件“小案”连民心。近年来，菏泽两级法院坚持能动司法，做实为大局服务、为人民司法，以“如我在诉”的境界将每一件小案办实、办细、办到位，让人民群众感受到实实在在的获得感。

每一个案件都是一个营商环境

“真是十分感谢，如果不是给了我们缓冲时间，企业就无法恢复正常生产，也无法足额还上工人的补偿金，企业进一步发展壮大我们是信心满满。”一起劳务纠纷执行案件中的企业财务负责人拉着执行法官感慨地说。

该企业是巨野当地规模较大的化工企业，2021年因故停工停产，迫于经济压力，解除了31名工作人员的劳动合同，需要支付140万元的经济补偿金。因当时该公司无力支付费用，被拉进了失信名单。为了扩大生产，该公司从银行顺利申请到了500万元的贷款，但因为曾上过失信名单，一度面临破产。

了解到这一情况后，巨野法院没有立即对被执行人的财产进行查封、扣押，而是把企业和解除合同的职工约到一起，进行沟通调解。承办法官挨家挨户走访，与31名申请人多次沟通协调，让企业拿出部分资产做担保，促使双方达成和解协议。企业正常经营后，只用了两个月时间，就全部支付了31名工作人员的补偿金。法院第一

时间将被执行企业的相关失信信息进行删除和屏蔽，帮助企业重获生机。

破难题、谋大局。为助推菏泽经济高质量发展，市法院坚持能动司法理念，开展“荷”法护航系列行动，围绕服务企业，开展“荷”法护航行动，出台《关于服务保障民营经济高质量发展的实施意见》《法治营商环境创新提升行动方案》。菏泽法院坚持善意文明执行，慎用执行措施，促进双方和解，通过建立正向激励和信用修复机制，帮助失信企业消除信用污点，激发市场主体活力，实现企业“造血重生”。据了解，2022年以来菏泽法院为18家企业解除账户冻结，依法将650家企业移出失信名单，消除企业在获取贷款、参与招投标等方面限制，有效提振市场主体信心和发展活力。

每一个办案环节都应回应合法诉求

“我们全家都吃低保，没钱赔，法院还能判我刑？”在一起交通事故纠纷案件中，被告李某面对法官振振有词。

2023年6月，被告李某驾驶电动四轮车倒车时，与原告王某停放的小型客车发生碰撞，致使两车受损。经交警认定，被告李某酒后驾车负事故全部责任。事故发生后，原告车辆受损严重，相关维修费、误工费全部损失共合计达15000余元。原告一纸诉状将被告诉至定陶区法院。接收案件后，法官带领书记员迅速线下了解情况，实

地走访。

“该案事实清楚，争议不大，依照法律规定作出判决，半个小时即可结案，但如一判了之，被告根本没有履行能力，不仅使被告家庭雪上加霜，也可能使原告不能及时得到赔偿，进一步加深双方矛盾，增加社会的不稳定因素。”承办法官了解案情后分析。

小案事不小，小案的办理效果直接影响人民群众对法治的感受、对人民法院司法质量和司法效率最殷切的期待。办案团队积极与双方协商，与原告多渠道沟通，在争取原告理解谅解的同时，也积极做被告的工作。最终，经过不懈努力，两家握手言和，达成了调解协议，被告一次性赔偿原告维修费、施救费共计5000元，当庭支付4000元，剩下1000元，于2023年8月28日前履行完毕，原告紧皱的眉头终于舒展了。感人心者莫先乎于情。菏泽法院坚持“案结事了通人和”理念，强化法官查清事实，摸清心理，析清法理，推动纠纷实质化解，努力让群众在个案中感受到公平正义。截至今年7月份，全市法院一审裁判息诉率90.01%，发改率同比下降2个百分点，申请再审数量实现较大幅度下降。

每一个典型案例都胜过一打文件

“百善孝为先”，赡养父母自古以来就是中华民族的传统美德，更是社会主义核心价值观的必然要求。这个案件的处

理，体现了司法维护传统美德的价值取向和维护老年人合法权益的价值准则，引导形成‘老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安’的良好风尚，对于社会主义核心价值观的弘扬具有积极意义。”近日，在市委宣传部、市法院、市司法局联合举办的菏泽市弘扬社会主义核心价值观暨“小案不小办”典型案例讲评会上，全国人大代表关志洁如是说。

为了推动“小案事不小、小案不小办”理念落地，市法院就近年来办理的精品案例进行筛选，择优评出12件优秀案例，邀请人大代表和审判业务专家进行现场评议。与此同时，市法院还召开“弘扬社会主义核心价值观暨‘小案不小办’典型案例”新闻发布会，围绕助人为乐、公序良俗、诚信友善、尊老爱幼等不同价值层面发布20起典型案例，以“小案件”阐释“大道理”。

“法官不仅要办好案，还要讲好案，用有力量、有是非、有温度的‘小案’故事回应群众期盼，以良法善治引领社会‘正能量’”。市法院党组书记、院长孙淑芳说。

通讯员 吴慧星 王蕾 记者 胡德光



企业拖欠工资 法院维权追回

本报讯(记者 胡德光)“快要了两年的工资，一分没有要过来，没想到申请执行后，这么快全部到位了，真是太感谢法院的同志们了。”8月24日，王女士将一面写有“捍卫法律尊严、维护人民权益”的大红锦旗送到菏泽经济开发区人民法院，感谢执行局工作人员将一企业拖欠其的工资执行到位。

王女士自2020年4月入职某企业工作，后双方于2020年8月补签《劳动合同》，劳动合同期限自2020年8月1日至2021年2月1日。劳动合同期满后，王女士继续在该企业工作至2021年10月。2021年10月20日，该企业向王女士发出《解除劳动合同通知书》，理由为该单位经营困难且王女士长期未签订劳动合同。

2021年12月23日，该企业向王女士

支付经济补偿金1万元。后王女士向菏泽市劳动争议仲裁委员会申请仲裁，仲裁委员会作出裁决，该企业支付王女士违法解除劳动合同赔偿金38333.33元。后该企业不服，向菏泽经济开发区人民法院提起诉讼。2023年1月19日，菏泽经济开发区人民法院作出判决，判决该企业向王女士支付未签订劳动合同双倍工资差额38333.33元。

判决生效后，该企业并未主动履行判决义务，后王女士申请强制执行。案件立案后，执行法官对被执行人的财产状况做了调查梳理，并及时对该企业的存款账户进行冻结，后经过多次查询，该企业账户被冻结后又有资金入账，经过扣划该企业账户，案款已全部发放给申请执行人王女士，本案全部执行完毕。

擅用照片惹纠纷 法院调解终言和

本报讯(通讯员 周莹莹 记者 胡德光)日前，巨野法院柳林法庭成功调解了一起肖像权纠纷案。

被告某电子商务有限公司主营汽车装饰，其在未经原告杜某某许可的情况下，使用原告的肖像用于商业宣传，宣传图片中明确、突出地展示了原告脸部、手部，能够明确区分出是原告本人。

原告认为，被告公司未经许可使用自己的图片在网络上进行发表，严重损害了原告的合法权益，故向法院提起诉讼要求被告公司停止侵权，下架相关照片、赔礼道歉、赔偿损失1万元。

承办法官考虑到被告公司远在黑龙江省齐齐哈尔市，参加线下庭审需要消耗较大的人力、物力，而通过互联网法庭审理可

以大大节约当事人的时间、精力、资金，也让庭审更加公开、公正、透明，更好体现人民法院的便民属性，在征询当事人同意后，法官最终决定该案通过互联网法庭审理。

在案件审理中，法官通过当事人的陈述和举证详细了解了事情的原委，在向被告公司释法析理后，被告公司终于正视问题，认识到自己的行为侵犯了原告的肖像权，并表示愿意调解。

法官趁热打铁，向原告阐明了被告公司涉案商品从上架到下架3个月内访客数只有20多人，浏览量60多次，被告几乎没有获利。通过从行为的表现、造成的后果以及后续被告及时将涉案商品下架的表现等方面来积极引导原、被告双方进行调解，通过不厌其烦、苦口婆心地劝说，最终打开

了原告的心结，双方达成和解协议：由被告公司当庭支付原告侵权赔偿款1200元。

调解成功后，原告对法官细致细致的工作给予了高度评价，感谢法官维护了其合法权益。与此同时，被告公司也表示将从此案中吸取教训，在以后的经营中严守法律底线，杜绝此类现象再次发生。

承办法官表示，网络空间不是法外之地，本案中，被告公司未经原告许可，擅自使用原告肖像对产品进行宣传来获取利益，被告公司的行为已构成对原告肖像权的侵害，肖像权直接关系到公民的人格尊严及社会评价，未经许可可以营利为目的使用他人肖像，应承担相应的民事责任。通过此案的处理和宣传，也希望其他商家能够引以为戒，共同维护起良好的网络经营环境。

市委政法委机关开展文明实践活动

本报讯(记者 胡德光)为继承和弘扬中华优秀传统文化，进一步培育和践行社会主义核心价值观，积极倡导树美德健康新生活，近日，市委政法委机关组织开展文明实践活动。

活动中，大家集中学习了习近平总书记关于家庭、家教和家风建设的相关论述，进一步引导青年干部以身作则、从小事做起，以家风涵养党性，用家风锤炼作风，以良好的家风带动党风政风的根本好转；随后观看了纪录片《钱学森 蒋英：相濡以沫 大家爱情》，深入了解人民科学家钱学森和高音歌唱家蒋英，从青梅竹马到相濡以沫的

浪漫爱情故事，感受老一辈科学家的家国情怀和奉献精神；最后，开展了美德健康新生活方式交流活动，让大家在故事中感受良好家风的力量，彰显了爱党爱国爱家的真挚情怀，展现了积极向上的人生追求。

家风奠定人生底色，家风关乎个人成长，此次活动丰富了党员干部的精神文化生活。大家纷纷表示，要树立正确的爱情观、婚恋观和家庭观，进一步传承和弘扬爱情忠贞、家庭和睦、孝老爱亲等中华优秀传统文化文化，做新时代新风尚的实践者、传播者。

俯下身子入田间 用心用情解争端

“大热天的又让你们跑了一趟。”“多跑一趟没事，关键是上次不是都说好了吗？你怎么又变卦啦？”

8月18日下午，虽然没出太阳，但是天气闷热依旧。成武县法院法官袁照兰一行十余人走在两米宽的乡间小路上，望着周围快丰收的玉米地，忍不住向被告王某发问。

“上次只让我退还土地，这样不行，他得退。”

事情还要从五年前说起。2018年9月15日，案外人刘某将从成武县天官庙镇某村承包的土地转包给原告李某，租赁期限为15年。李某在承租该宗土地期间，发现与其相邻的被告王某于2021年10月开始侵占他承租的土地，为此李某多次通过村委会与王某进行协商解决，但没有结果。

“这事闹了一年多了，双方曾引发争执报警，村里给他们协调过多次，怎么说都是不行。”同行的村干部说。

案件诉至法院后，为了将问题解决在田间，把矛盾化解在现场，一周前，九女集法庭的法官助理和调解员来过一次，但没调解成功。随后，承办法官袁照兰带着书记员一头扎进玉米地里，就双方争执点进行勘验、调解，

双方达成初步调解协议，没想到几天后被被告反悔了。

这次，袁照兰再来到现场，同行的还有辖区派出所和村委会的工作人员。

“这次，我们法院和派出所、村委会的都来了，想着大家好好商量商量，一次把事情解决了，就看你们双方有没有诚意。”

“大热天，你们都跑三次了，就冲你们这态度，我保证配合。”被告王某表示配合。

“我更配合，包了这么多亩地，就想安安分分地种地，能少一事就少一事。”原告李某态度更好。

一时间，沉闷的玉米地里，讨论声四起，南北走向从哪里划分，东西走向如何划分，大家一点一点地丈量，一句一句地商讨。

“这次边界可定下啦，都没意见吧？”一个小时过去，在场的人早已是汗流浹背，原告、被告、村委会终于达成一致意见。在多方见证下，原被告双方刨坑栽树，并达成和解协议。

“跑了三次，虽然辛苦，但事情解决了。迈出去的是脚步，带回来的是民心。”回去的路上，袁照兰这样对身边人说。

通讯员 陈鹏 记者 胡德光

安全检查保平安

近日，曹县公安局青岗集派出所民警深入辖区超市和服务场所，对场所消防设施等方面进行检查，强化消防安全和防控工作，主动为场所排忧解难，赢得了群众的一致好评。

通讯员 董西德 摄

女子遭电信诈骗 民警跨八千里追赃

本报讯(通讯员 申世龙 记者 胡德光)近日，成武警方快速破获一起电信网络诈骗案件，为群众挽回损失五万余元。

7月31日，家住成武县孙寺镇的李女士接到一陌生男子电话，对方自称是抖音客服，告知李女士在抖音开通了“百万保障”功能，现在保障服务的免费时效已到，如不取消，接下来每月会自动扣费2000元。慌乱中李女士按照对方的要求下载了一款名为“ZOOM”的APP，同时打开了“屏幕共享”功能。在对方的一步诱导操作下，李女士将银行卡内的8万余元分3笔转给了对方，后被对方拉黑。意识到被骗后，李女士立即拨打110报警。

案发后，民警立即开展工作，通过调取受害人转账账号的资金流水，对大量涉案账号进行梳理汇总与信息研判，最终成功锁定涉嫌“帮信”的犯罪嫌疑人孙某、魏某、田某和张某，并立即开展上网追逃工作。办案民警远赴我省青岛市、四川省泸州市、湖北省来凤县等地，行程4000余公里，在当地公安机关的大力配合下，将该四名犯罪嫌疑人先后抓获归案，为李女士挽回经济损失50000余元。

8月24日，李女士在家人的陪同下来到孙寺派出所，将一面写有“破案神速、为民解忧”的锦旗交到办案民警手中，对民警快速破案追赃挽损表示由衷地感谢。

目前，孙某、魏某、田某和张某因涉嫌“帮信罪”被成武县公安局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

人无诚信不立 业无诚信不兴

创建全国文明城市 做文明诚信菏泽人

诚信 这一点不能少

荷花型【紫艳夺珠】
花浅红色带蓝头，花瓣三四轮，花蕊较碎且集中。叶稍尖，深绿。成花时若水中红荷，诱人夺目。

中共菏泽市委宣传部 | 菏泽市文明办